版面/旭升 校对/ 晓峰

援青教师跨越千里播种梦想

跨越2000多公里,他们从繁华都市来到青藏高 是——他们就是江苏对口帮扶海南州的教师团队。

2022年7月,来自江苏省常州武进高级中学、华罗庚中学等学校的8位援青教师来到了海南州高级中学。这支"队伍"采用"校领导+中层+骨干教师"的组队模式,为海南州的教育教学开展"组团式"帮扶。

一年多来,海南州高级中学已然发生着变化。

◆ 帮教不仅是使命 更是挑战和责任

"李毛才让以前不爱说话,是个很害羞的女孩。但是今天演完'花木兰'感觉她整个人都开朗了很多。"学生王鹤告诉记者。学术报告厅里正在进行高二年级课本剧表演,副校长徐红芬在后台与参加表演的同学围坐在一起,交流着感受。

跨越千里,倾力帮扶。武进高级中学的副校长徐红芬任海南州高级中学校长后,带头从学校制度建设、办学特色、学生成绩等方面重点发力。学校也充分调动各方资源为帮扶工作提供支持,努力让前沿理念、创新思想渗透到教育教学管理全过程,实现从"输血"到"造血"的转变,带动州高级中学教育教学水平有效提升。

一年多来、学校共修订完善12项制度,有效调动了教师的积极性。以前没人愿意当班主任,这学期24位老师主动提出当班主任;前5年,海南州高级中学拿到1个省级课题,这1年多来就拿到10个省级课题;州级优质课,前3年总共有28节,现在一年就有29节……

◆ 点燃薪火 打造一支带不走的队伍

师带徒、办讲座、云授课……"组团式"帮扶致力于培养当地的技术骨干,努力留下一支带不走的队伍。 "既然来了,就要做一个'海南人',就要真心实

"既然来了,就要做一个'海南人',就要真心实 意地为当地教育事业办点实事。"援青生物教师王景 花说。

来自常州的8位援青教师,每人都带了3个徒弟。王景花还成立了生物名师工作室,面向全州的老师搞讲座、上示范课,全州好多老师都成了她的"徒弟"。

"师父对我的帮助是全方位的,特别是新高考的要求怎么落实在平时的课堂教学中,听了她多次培训,我们方向明确了。"州高级中学生物老师鲁秀兰就是"师门"的其中一员。

王景花还通过组建苏青网络教研发展联盟,把 众多江苏名师变成了青海"同行"教师的"师父"。

组团式教育帮扶,重点体现在合力和可持续性上。为了将教育援青工作推向深人,两地通过援青教师与本地教师共同承担教学任务、共同备课、共同制定教学计划等方式,促进相互之间深度交流和共同成长,提升本地教师专业素养和课堂教学能力。

◆ 特色办学 守护学生眼里的光

对于援青教师团队来说,教育方式和教学质量 是摆在面前的两道重要考题。这边的学生更适合什 么样的教育方式?看着学生们一双双渴望知识的眼睛,帮扶教师找到了答案。

月考成绩公布后,学生戴措吉拿着自己的数学卷子来到了援青教师郭金华的办公室。还没见到老师,已经开始双腿发抖。郭金华看到她的样子立即安慰:"这一类的题型怎么解,是有技巧的,我给你说一说,你就明白了。"

内向、自卑、短视是学生普遍存在的问题。帮教团队从心理疏导、鼓励引导教学、职业规划人手,讲励志故事,通过互联网带他们了解外面的世界,让学生重拾学习的自信,帮助他们对未来有清晰的规划。

郭金华所带的班级中一位体育特长生原本很内向,在和郭金华多次谈心后,两人熟络了起来,现在不仅热爱数学,还和老师成了打篮球的"搭子"。"男神""华哥",是孩子们对他的亲昵称呼。

郭金华拿出两个班的数学成绩比对单向记者展示。成绩单上都是他用多色水性笔勾画的痕迹,被翻阅了多遍的成绩单已经显得有些破旧,哪位同学成绩提升了,哪位同学下降了,他都了如指掌。

对于帮教教师来说,学生就是他们工作的重心,帮教团队,如同擎着先进教育理念火种的使者,为海南州高级中学的教师、学生点亮了梦想,照亮了未来的路。

所爱隔山海,山海亦可平。在教育援青和"组团式"帮扶的大潮中,江苏的教师们正在用心用情谱写千里支教、山海情深的动人篇章。

本版文字编辑 师晓琼

(特约记者 俄日措 高岳)

"康复+托养+就业"点亮残疾人幸福生活



见到夏毛措时,她正在房间里忙乎着。夏毛措是共和县残疾人托养康复中心的康复导师,今天轮到她值班,早上7点她就早早来到了单位。

"清理卫生、打扫房间,然后检查并辅助残疾人整理内务,一套流程结束后再带领他们做一些康复训练。"夏毛措说。

这几年,共和县残联不断完善残疾 人托养服务、购买服务,努力为城乡残疾 人提供多层次、多元化、可得可及的托养 服务,为了让有需求的精神、智力和重度 肢体残疾人享受托养服务,于2018年10 月23日挂牌成立了共和县残疾人联合会 托养康复中心。

该中心总投资570万元,内设功能测评室、运动治疗室、物理治疗室、作业治疗室、传统康复治疗室、言语治疗室等康复训练室,有多功能厅、阅览室、娱乐活动室等活动场所,形成了"医疗康复+托养"相结合的一体化模式。

在生活和工作中,大多数残疾人容易产生自卑心理。在托养康复中心,工作人员不仅能提供专业服务,还与残疾人谈心聊天,进行心理疏导,了解他们的需求,增

强自信,让他们感受到社会的关怀和温暖。

"工作人员会帮忙打扫卫生、洗衣服,陪我聊天、教我做康复训练。只要有需求,他们都热心帮忙,让我心里暖暖的。"残疾人何某说,自从来到中心后,她的生活从"黑白"变成了"彩色"。

对于残疾人来说,他们有了一个温暖的家,而对于他们的家人来说,也帮他们解决了生活的难题。

在托养中心成立之初,共和县残联就明确了以就业项目为主要托养内容的工作思路。为此,中心设立了手工工作室。"在这里,大家可以做一些力所能及的'工作',比如做掐丝、唐卡,学习绘画、书法,也可以进行包装袋打包等。"中心运营负责人余艳玲告诉记者。"我们负责和企业对接业务、教学,卖出去还可以赚钱。"

翻开工作室里的《残疾人手工作品销售记录表》,梁某的作品《平平安安》、 王某的作品《虎虎生威》售出……记录本 里详细记录了残疾人作品的销售记录。 平均算下来,残疾人每月可有几百元到 一千元不等的收入。

"残疾人托养中心为符合托养条件的重度肢体、智力残疾人提供了基本生活照料护理和基础康复训练等专业化服务,也解放这部分家庭的劳动力,让他们有更多的精力去改善生活。"共和县残联理事长赵金娥表示。 (特约记者高岳)

海南州认定首批"无传销示范社区(村)"

本报讯(特约记者 俄日措)近日,共和县恰卜恰镇政和社区等14个社区(村)被海南州打击传销联席会议办公室认定为海南州首批"无传销示范社区(村)"。

今年以来,海南州始终把打击传销工作作为保障市场安全、推动经济发展、促进社会和谐稳定的重要任务,以"彻底铲除传销"为目标,以"无传销示范社区(村)"创建工作为载体,重点打击"拉人头"、利用互联网等形式的传销活动,防止欺诈,保护公民、法人和其他组织的合法权益,维护州经济秩序和社会稳定,创建文明和谐海南。

在巩固近年来开展"无传销乡镇(社区)"创建工作成效基础上,通过持续开

展"无传销示范社区(村)"创建活动,将创建工作向村居延伸。

活动以各社区(村)为独立创建单位,通过建立和完善打击传销的监督管理机制、考评认定机制和责任追究机制,达到创建单位辖区内禁止传销知识普及化、查禁传销工作制度化,辖区内无传销组织、无传销网络、无传销人员,从而最终实现建设无传销社区(村)的目标。

同时,制定出台了一系列打击传销 工作制度,积极发动居委会、村委会在社 区、乡镇、村委等公共场所张贴海报,进 行广泛普及宣教,聚力营造人人知晓的 打击传销浓厚氛围。

活动开展以来,各社区(村)从维护

市场秩序和社会稳定的高度出发,深人开展打击传销专项行动,加强重点区域监管,进行群防群治,彻底铲除传销赖以生存的土壤。

经过一年创建,全面严格的考核和公示,最终确定共和县恰卜恰镇索尔加村、恰卜恰镇上塔迈村、恰卜恰镇政和社区、恰卜恰镇工业园社区,贵德县河西镇格尔加村、常牧镇常牧社区、河阴镇城西社区、河阴镇城关村,贵南县茫曲镇城东社区、茫曲镇沙拉村,同德县尕巴松多镇第一社区、尕巴松多镇斗后言村,兴海县子科滩镇城东社区、唐乃亥乡下鹿圈村14个社区(村)为海南州首批"无传销示范社区(村)"。

小积分兑出"大文明"

本报讯(特约记者 俄智措 兴组宣) "我兑换了一瓶洗洁精、一块砖茶和一袋 米,这些都是我参加活动积攒的积分。" 兴海县温泉乡多巴村村民多杰加拿着刚 兑换的物品高兴地说。

为充分调动农牧民群众参与乡村治理、建设美丽乡村的积极性和主动性,温泉乡多巴村在乡村治理中探索运用积分制管理手段,打造乡村治理"积分制超市"并试点运行,成效良好。

采取突出以积分兑换生活物品的方式,用积分记录美德,用行动传递正能量,有效调动了农牧民群众参与到人居

环境整治、民族团结、移风易俗的积极性、主动性、自觉性。其间,鼓励农牧民群众以自己的行动获取"积分",用"积分"免费兑换超市物品。

今年10月"积分兑换超市"创办以来,村民们自觉踊跃参与到环境卫生、村容村貌整治、文明宣传等活动中来。每月5日,党员活动室旁边的"积分兑换超市"里就会排满前来兑换积分的农牧民群众,超市里管理员为陆续来兑换物品的群众记录台账、拿取物品,现场欢声笑语不断。

对于多巴村的村民才旦来说,积分

超市的设立给他带来了实实在在的便利。他笑着说:"我正好想要袋大米,还好我积分够。用积分兑换大米,不仅节省了现金,更重要的是,通过这种方式,我们也能参与到乡村治理中来。"

温泉乡党委书记拉桑加说,在这里,每一个村民都是乡村治理的主体,大家通过参与村务活动,发扬优秀文化传统、尊老爱幼、邻里和谐、勤俭节约等行为获取积分,然后再用积分兑换生活物资。这种模式不仅推动了乡村社会的和谐发展,也极大地提高了村民的获得感和幸福感。

同德"比武竞赛"晒实绩争先进促提升

本报讯(特约记者增太加通讯员角巴仁欠)"监测时象有哪三类?""五大振兴的具体内容有什么?""房屋安全等级分为哪几类?"近日,同德县举办乡村干部巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策"比武竞赛",来自5个乡镇的党政领导干部、30个重点村"两委"班子成员,驻村第一书记和工作队员共180余人现场"过招",实力比拼。

此次"比武竞赛"主要围绕抓党建促

乡村振兴、有效衔接应知应会知识、防返贫监测、"两不愁三保障"、村集体经济发展等内容,大家围绕抓党建促乡村振兴用事例说话、用数据说话,把优秀的经验、典型的做法、所取得的工作成效逐一"亮卷",展"思路"、晒"成绩"。

"这次参加全县'比武竞赛'对我来说是一种鼓励,更是鞭策。"巴沟乡新村党支部书记李焕鹏说,本次"比武竞赛"活动,让他增长

了知识,拓宽了思路。今后他会更加努力, 投身到乡村振兴工作中,以务实为民的良好 作风,用实实在在的行动,从民意,暖民心。

据悉,同德县将持续搭建"比武竞赛"平台,在"练"中学习宣传政策,在 "比"中检视工作成效,在"赛"中交流经验做法,积极营造"比学赶超"的浓厚氛围,进一步激发乡村干部持续推进乡村振兴的工作热情。